

# 省六院的国庆元素

赵向辉 马克谨 宋和平 摄影报道



祖国70华诞之际，六院人的爱国情怀被彻底激发，院党委组织了升国旗仪式，宣传处摄制了国庆视频，时时听到有人哼唱爱国歌曲，处处看到各种形式的国庆元素，现撷取部分镜头，以飨读者。



## 谁说“男护”不细腻

精神病专科医院，男护士多。有患者和家属朋友不太信任男护士，会问，护理工作需要细心，男护士能做到吗，与他们能有细腻的情感沟通吗？我用实例告诉你，能。

一次，神志病二科治疗护士柏会娜对男护士马英峥说，3床患者王某雄不肯服药，帮一下忙吧。马英峥知道，王某雄是住院才一星期的躁狂症患者，和他沟通需要技巧。他把药物拿到床边说，王某雄，来，把嘴张开，好了，药片放过去了，现在往下吞。患者说，我吞不下去，语气就像个淘气的孩子。说话间，口水顺着患者嘴角开始往下淌，马英峥赶紧拿床头的毛巾为他擦拭，然后说，来，再试一试，就像你刚才吃苹果一样，你不是最爱吃苹果了吗？马英峥耐心劝导着，患者做了个吞咽动作，随即又委屈地叫起来，还是吞不下去。一旁的男护士赵梦生也走过来帮忙，一个拿着水杯，一个轻

拍患者的后，边哄边喂他。就这样，在他俩的劝说、示范下，10来分钟后，药总算吃下去了。

一天，一名50多岁男患者入院。患精神分裂症30余年，家中无人看管，不出门，不与人交流，大小便不知入厕。所以，入院时，患者全身脏乱，蓬头垢面，头发、指甲都很长，不言不语，眼神充满恐惧。入院后，男护士段霖霖亲自帮患者洗澡后，还协助更衣、修剪指甲、刮胡子，为他减掉长发。经过细致沟通，段霖霖逐步取得了患者信任，为他制定了相应的护理计划，循序渐进地训练患者的交流能力。经过一段时间的药物治疗和康复训练，患者逐渐恢复了生活自理能力，脸上充满笑容，还主动跟人打招呼。出院时，患者拿出自己保留的水果和段霖霖分享。患者家属也非常满意，谢谢你，小胖护士，我要给你点个赞！

在精神科病房，大多数重症病人是不能说

出自己问题的，有了不舒服往往不会表达，所以，及时发现病情变化，靠的就是护士的眼睛和经验。一个周末的夜班，一位患者起床时走路不稳，一只脚不能用劲儿。值班护士段霖霖发现后，立即上前搀扶患者，交流过程中发现患者嘴角偏向一侧，他立即让患者平卧，着手测量生命体征，并通知值班医生。做检查后发现，患者有脑血栓，立即给予院外急救处理。因为发现及时，避免了一场意外事件的发生，家属非常满意。

我们的男护士们，面对患者的细腻心思，一点都不比女护士差，而且可能更果断、更机敏，体现着他们的专业素质。

对啦！谁说“男护”不细腻，他们都有一张面带微笑的脸，一颗善解人意的心，一双宽厚温暖的手，他们照样会用心温暖、关爱每一位患者，做一个有温度的护士。

(章静)



# 冀大医院报

河北省精神卫生中心 河北省第六人民医院 主办 医院官网：[www.hbs6yy.com](http://www.hbs6yy.com) 投稿邮箱：jlyybb@126.com

第10期  
(总第162期)

2019年10月8日 星期二 己亥年九月初十

全国优秀院报

## 国旗，在医院上空迎风飘扬



【本报讯】10月1日9时，我院举行国庆升旗仪式，热烈庆祝中华人民共和国成立70周年，全院领导干部、职工代表200余人参加。



升旗仪式开始，伴随着雄壮激昂的《义勇军

的重要时期，更是我们每一名中国人建功立业、施展本领的黄金时期。每一名干部职工都要大力弘扬和践行爱国奋斗精神，把个人的理想追求融入到波澜壮阔的国家和民族事业之中，立足本职，努力奋斗，敬业奉献。



他向全院职工提出3点要求，一是做一名坚守爱国情怀、坚定奋斗意志的中国人。向“最美奋斗者”学习，大力弘扬“幸福源自奋斗、成功在于奉献、平凡造就伟大”的价值理念，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，撸起袖子干、挥洒汗水拼，始终做新时代长征路上的不懈奋斗者。二是做一名钻研医术、精益求精的医务工作者。要敢于担当、勇挑重担、众志成城、万众一心，坚持热爱专业、钻研业务、奉献才智，坚持科教创新、服务创新、管理创新，使医院始终保持旺盛的创新活力和持久的前进动力，在激烈的市场竞争中立于不败之地。三是做一名爱岗敬业、爱院如家的六院人。每一名医院职工都要一如既往地爱医院、爱岗位，自觉地把个人前途命运与国家、民族、社会紧密融合在一起，常怀感恩之心，砥砺家国情怀。

升旗仪式由党委副书记、副院长刘波主持。  
(赵静)

## 省卫健委副主任江建明来我院调研

【本报讯】9月20日，省卫生健康委党组成员、副主任江建明来我院调研。院长栗克清详细汇报了我院各项工作，就严重精神障碍患者的服务管理与河北省强制医疗所建设情况合作进行了重点工作汇报。

江建明首先转达了省卫生健康委党组书记、主任梁占凯对我院全体医务人员的亲切问候和良好祝愿。

江建明在讲话中对我院各项工作给予高度评价。他指出，省六院班子团结实干，职工精神面貌昂扬，各项工作成绩显著。在工作中，认真落实省政府、省卫健委有关会议精神，既凸显了政府举办精神卫生专科医院的公共卫生职能，又体现了精神卫生专科的临床医疗职责，省卫健委对省六院的工作是满意的，群众对省六院的工作是认可的。

他说，下一步，省六院将面临更多、更加繁重

的工作。一是做好社会心理服务工作。这项工作责任重大，使命光荣，涉及方方面面，因此站位要高，要借助大力实施“健康中国行动”稳步推进社会心理服务工作，要坚持预防为主的方针，通过开展心理健康科普宣教、重点人群预防干预等举措不断提升精神卫生防治水平，推动全省精神卫生防治工作上台阶、上水平。江建明强调，要带着感情做好精神卫生防治工作，精神卫生防治体现着党和政府及社会对精神疾病患者的关爱，要通过规范和人性化的治疗使得精神疾病患者康复，回归家庭和社会。二是要着重做好相关专项工作。要加强指导，注意总结，通过试点解决工作中存在的困难和瓶颈。要落实省政府、省卫健委相关会议精神和要求，确保长治久安。要立足全局、克服困难、摸清底数、发挥所长，千方百计做好工作。同时，注重工作经验的总结和对外省兄弟医院经验的学习借鉴，从而形成我省经验和做法。三是社会病人加强管理。我们首先做的是完善信息系统，把双向转诊机制建立起来，加强对专科联盟建设，工作中的问题要及时向疾控处报告，共同做好精神卫生工作。

栗克清表示，感谢省卫生健康委领导对我院工作的支持和指导，今后的工作中，我院将紧密结合“不忘初心，牢记使命”主题教育活动，加强医院管理，提升内涵建设，不断增强服务能力，落实好省卫健委部署，大力开展“健康中国行动”，主动作为，推进我省精神卫生建设再上新台阶。

江建明还实地调研了我院院区建设、病房管理等，先后深入科室、病区、职工食堂、患者食堂等场所，看望慰问了一线医护人员。

(马克谨)



【本报讯】9月16日-18日,由省卫生健康委主办,我院承办的2019年河北省精神卫生防治工作技能竞赛成功举办。来自全省各市的13支代表队围绕理论考试、专题演讲、情景演练、现场答题四个环节展开了角逐。

省卫生健康委疾控处副处长朱小波在开幕式上讲话,他说,竞赛通知下发后,各市卫生健康委按照方案要求,认真遴选参赛队员,认真组织赛前培训和训练,营造了勤于学习、认真思考、勇于实践、



为欢度国庆,引导职工树立正确健康观,激发职工热爱健身,投身健身活动的热情,9月26日-27日,我院举办了2019年秋季趣味运动会。运动会设定点投篮、金龟漫步2个个人项目和闪电阶梯、运转乾坤、拔河比赛、你来比划我来猜等4个团体项目,全院500余人参加。

(宋和平 毛嵘 摄)

## 省严重精神障碍管理治疗项目暨信息系统(三期)强化培训班成功举办

为进一步加强我省严重精神障碍管理治疗工作,分析解决今年1-8月份工作中存在的问题,培训信息系统(三期)新功能,8月29日,我院组织开展好肇肇严重精神障碍患者专项摸排工作,提前准备年底综治考评,抓好患者登记报告与随访管理,使用好项目资金助推工作开展。刘波还与各市项目办主任进行了座谈,共同探讨了工作中存在的问题及解决办法。

社区防治科副主任王海龙对主要工作进展、9-12月份重点工作部署、2019年项目实施方案进行了讲解;业务管理员杨淑恩就健康扶贫等工作数据比对情况、统计指标解析、信息系统质控进行了讲解。

(史双双)

安排师资负责培训、指导练习。(马英丽)

9月,心理保健中心副主任、第六党支部党员徐涛,老年精神二科副主任张欣、普通精神二科主任于雪竹、普通精神三科主任医师刘惠兰,应邀先后到河北大学、河北金融学院、保定学院,为2000余名大一新生做了心理健康讲座,内容为目前大学生心理问题现状、大学生心理健康标准、大学生心理特点及常见的心理问题、如何自我调整等。(李兴艳 宋和平)

9月5日,我院组织举办的全省第六期精神专科护士培训班结业,院长栗克清、副院长赵素银出席结业典礼并讲话。结业典礼上,对3名优秀学员、5名优秀授课教师、3名临床带教教师、3个优秀临床带教科室进行了表彰。本期36名学员经考核合格获得河北省卫生健康委员会颁发的结业证书。(马英丽 马克谨)

为进一步增强医护及安保人员对精神科暴力事件的应急处置能力,保障暴力行为患者、其他患者和家属、医护人员及安保人员的安全,9月10日开始,我院开展医护安保人员防暴知识与技能培训。培训分两个阶段,第一阶段为理论知识培训,第二阶段为实操技能培训,采取小班教学与个体辅导相结合的形式,由护理部

工作人员培训,加强和各部门的沟通协调;三是珍惜时间,精准发力,切实完成全年工作任务。开展好肇肇严重精神障碍患者专项摸排工作,提前准备年底综治考评,抓好患者登记报告与随访管理,使用好项目资金助推工作开展。刘波还与各市项目办主任进行了座谈,共同探讨了工作中存在的问题及解决办法。

社区防治科副主任王海龙对主要工作进展、9-12月份重点工作部署、2019年项目实施方案进行了讲解;业务管理员杨淑恩就健康扶贫等工作数据比对情况、统计指标解析、信息系统质控进行了讲解。

(史双双)

为提高医院外聘后勤服务人员的职业素养,提升每位工作人员对医院的归属感,9月23日,医院后勤伙食管理委员会组织开展了针对外聘后勤服务人员的职业素养培训,质安办主任刘杰以《做一名受人尊重的、快乐的绿衣使者》为题,讲解了从职业素养方面如何做好后勤服务,全院90余名外聘后勤服务人员参加。(郗铮)

9月11日-12日,康复科举办庆中秋康复员运动会,200余名康复员参加。比赛项目分为丑小鸭搬家、手忙脚乱等7项个人项目和一圈到底、接力运球两项团体项目。护理部主任王丽娜等科室领导为获奖康复员颁发了益康便利店20元代金券、水杯、香皂、毛巾等奖品。(董丹阳)

9月17日-19日,护理部组织护理团队参加了中华护理学会精神卫生专业委员会青年学组组织的精神科应急处置大赛,我院报送的参赛作品《精神科暴力攻击应急处置》荣获全国精神科应急处置大赛二等奖。(马英丽)

9月19日,我院接受河北省卫健委组织进行的住院医师规范化培训基地综合评估。专家组听取了院长栗克清的工作汇报,通过查阅资料、实地考察、进行学员及带教老师座谈的方式,对我院住院硬件设施、管理工作、带教工作、质量控制等方面进行了评估检查。(郭思思)

9月20日,人事处组织新聘人员到唐县白求恩纪念馆开展爱国主义教育和职业道德教育,参观白求恩纪念馆,学习白求恩事迹,缅怀白求恩精神,在白求恩塑像前进行了庄严宣誓。新聘人员张胜楠说,我们一定发扬白求恩精神,继承省六院前辈光荣传统,不忘初心,牢记使命,在精神卫生防治工作岗位上建功立业,为我院的发展建设贡献力量。(马英丽)

(石巍)

新中国成立70周年之际,为表达全院干部职工的爱国之情,大力弘扬社会主义核心价值观,进一步推动医院精神文明建设,9月24日,党办组织开展了无偿献血活动,53人献血16600ml。(赵静)

9月25日,医务处组织业务骨干赴革命老区唐县开展“不忘初心、牢记使命”主题教育实践,升国旗,唱国歌,并与市中级法院联合进行义诊咨询、走访困难村民、送医上门等公益活动。送医上门活动持续到中午13时结束,共义诊咨询30余人次,送医上门17户。(马克谨)

9月26日-27日,我院举办省级继教项目——精神卫生专科联盟护理骨干暨危机预防与处置培训班,省内外精神疾病专科医院的34名代表参加。中华护理学会精神科护理专业委员会顾问许冬梅、首都医科大学附属北京安定医院护理部主任安凤荣、我院副院长赵素银等分别就精神障碍患者冲动行为干预技术、精神科风险管理、精神科暴力的心理应对等作了专题讲座。(马英丽)

(马英丽)